

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In streinatate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Piatza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; anuciuri
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se gasesc jurnalele cu 15 cent.
numarul, la kioscul din Boulevard St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Piatza Episcopiei.—No. 3

CALOMNII SI FAPTE

OBRASNICIA LIBERALILOR

PENTRU VIITOR

LEGEA IN CONTRA CUMULULUI

LOGODITII

CALOMNII SI FAPTE

Sunt numai doue saptamani de la deschiderea corpurilor legiuitoare si in acest scurt timp majoritatea conservatoare a dat mai multe dovezi de adevărat liberalism, de câte a dat așa zisa majoritate liberală in doi-spre-zece ani.

De unde până acum opoziția abia era tolerată in corpurile legiuitoare, și numărul membrilor săi mai tot-d'a-una amenințat de a fi redus prin invalidări, astăzi opoziția este larg reprezentată in biourile camerilor, și face parte din toate comisiunile lor.

La Senat s'au ales doi vice-președinți liberali și la Camera asemenea doi. Sunt apoi comisii, cum este una la Senat, compusă de trei membri, și in care s'au ales trei colectiviști. Ecceșul de curtenie față cu opoziția și spiritul larg de toleranță a mers așa de departe, in cât un tânăr deputat a făcut această glumă: «In Camera conservatoare, pentru ca să te poți alege in vre-o comisiune oare-care, trebuie să te faci liberal și să treci in opoziție». Și in adevăr că mai n'a rămas membru al minorității care să nu figureze in biuroși și in comisiiile Camerei.

Un lucru este incontestabil: Partidul conservator venind la putere a ridicat tonul discuțiilor, a înălțat lupta parlamentară, a introdus o adevărată eră de sincer control parlamentar și de adevărată libertate. Cu conștiința curată și însușit de bune intenții, el n'are nevoie să fie ecclusivist, n'are de ce să se teme de prezența minorității, nu se ascunde, pentru a lucra, de adversarii săi.

Prin practicarea sinceră a liberalismului și a parlamentarismului, conservatorii își vor răbuna de toate calomniile odioase, de toate insinuațiunile meschine, de toate acușările de reacționarism și de vrăjmășire a libertăților publice, care li s'au adus. Apoi, trecând de la practicarea cinstită a legilor ecistente la îmbunătățirea chiar a acestor legi, actualele majorități și guvernul lor vor face un pas înainte, și prin câteva reforme vor garanta mai bine libertățile publice și pe cetățean in contra a-tot-puterniciei Statului. Așa rând pe rând vor veni inaintea Camerilor, legea pentru inamovibilitatea magistraturei, legea de admisibilitate și de garantare a funcționarilor publici, legea pentru o mai bună garantare a libertății individuale, atâtea legi menite a face din libertatea și din independența cetățeanului o realitate.

Cu chipul acesta noi vom realiza în țara aceasta adevăratul liberalism, la acușări vom răspunde cu fapte, și prin fapte vom fi distrus o legendă, pe care răutatea și reaoa credința a adversarilor noștri s'a încercat să o formeze in curs de patruzeci de ani pe socoteala noastră.

Deja, de altminterlea, adevărul acesta începe să fie recunoscut, și ieri, vorbind după alegerea sa ca vice-președinte al Camerei, d. Blaremberg a adus acest omagiu partidului conservator, când a zis că liberalismul este apasajul tuturor românilor.

Prejudecata că conservatorii sunt vrăjmașii libertăților trebuie să piară, și țara va vedea că nu pe chestiunea libertăților publice și a parlamentarismului ne deosebim noi de liberali, ci pe alt-ceva, și acest alt-ceva constituie gloria partidului conservator.

Vom reveni.

TELEGRAME

AGENTIA HAVAS

Paris, 27 Noembrie.

D. Alexandri a reluat funcțiunile sale de ministru al României.

«Figaro» confirmă că d. Alexandri a adus diferite manuscrite ale reginei Elisabeta spre a fi publicate in Franța.

Bernă, 27 Noembrie.

D. Herstenstein, președinte al confederațiunii elvețiene, a murit.

Berlin, 27 Noembrie.

Impăratul vinând la Lelzingen a răcit ușor. El va trebui să stea in casă câte-va zile.

Paris, 27 Noembrie.

O mare scădere ce a isbit Panama a impresionat mult Bursa.

Roma, 27 Noembrie.

Dupe jurnalul «Anfulla» e posibil ca principele de Bismark să vie la Roma ca turist, dar politica ar fi cu totul străină călătoriei.

OBRASNICIA LIBERALILOR

O zicătoare moldovenească ne vine in minte când privim atitudinea liberalilor in parlament. «Dă voe lui Ivan și să sue pe divan» zice acest proverb. Așa și liberalii. Nimic nu e mai primejdios de cât să le faci o concesie, că a doua zi o vor reclama ca un drept, și a treia zi vor zbiră că se violează Constituția dacă nu le dai înzecit cea ce, prima zi, a fost o simplă pomană.

Un exemplu: Majoritatea camerei și a senatului a acordat liberalilor câte două vice-președinții, mai multe locuri de secretari, de chestori, I-a admis in toate comisii, etc. etc. Aceasta nu era o datorie pentru majoritate, ci a fost un simplu act de *courtoisie*, împins chiar până la extrem. Căci dacă era drept să se acorde minorității un număr de locuri conform proporțiunii ce o reprezintă ea in cameră, faptul de a o pune pe un picior de aproape perfectă egalitate cu majoritatea era Don-quistismul pur. Alți oameni de cât liberalii, oameni leali și de sângerece, ar fi trebuit să dea acestui act de înaltă politețe către adversar, adevăratul său înțeles și să fie cel puțin politicoși cu o majoritate care împinge așa de departe respectul minorității.

El bine, n'a fost așa. Liberalii au început deja să arate intențiunile lor in această privință. Unul din ziarle lor reclama eră un număr determinat de liberali in cutare sau cutare comisie, și zicea că dacă nu li se face aceasta, nu vor primi de loc să figureze in această comisie. Și putem să fim siguri că aceasta nu va fi decât un început, și că obraznicia liberalilor va merge crescând din zi in zi, într-o proporție exactă cu blândețea majorității.

Aceasta e la liberali și o chestie de tactică, și o chestie de temperament.

Chestie de tactică, fiind că speră că ne vor pictisi atâta cu importunitatea lor, in cât vom înceta in fine să avem pentru densii atențiunii pe care nu le merită, și că li vom trata cu aceeași brutalitate ce o aveau d lor când făceau parte din majoritățile colectiviste. Căci nu trebuie să uităm că toate aceste ermine, că toți acești imaculați, că toți puritanii cei aspri din ziua de azi au vrit labuțele și botșorul in murdăriile colectiviste, și că mulți dintr'înși au făcut aprigă opozițiune guvernului trecut nu atât pentru că principiile lor erau jignite, ci pentru că apetitele lor nu erau satisfăcute.

Chestie de temperament, fiind că liberalul e tot-d'a-una obraznic când li dai și să vaită când nu capătă nimic. Insulent când reușește și victimă când nu poate reuși, el e in tocmai ca cerșetorii de la Neapole, care te roagă in genunchi să le dai «un piccolo baiocco per mangiar maccheroni» și te înjură surugiește dacă nu le dai mai mult.

Cu toate aceste, liberalii pot fi liniștiți. Cu toate provocările lor, cu toate obraznicile lor, vom urma înainte cu purtare ce am avut-o până-acuma. Ce am făcut, n'am făcut-o din respect pentru densii, am făcut-o din respect pentru noi înșine, și pentru demnitatea noastră.

Puteți dar, d-lor liberali, să cereți pomană sau să exigeți drepturi. Nu veți obține nimic mai mult sau mai puțin de cât ce vi s'a dat până azi.

PENTRU VIITOR

Ca toate neamurile in vinele căroră curge un sânge generos, Româniul au apucături mărinoase care merg foarte departe.

Ei nu pun in practică numai ertarea păcatelor, dar chear uitarea păcatelor.

Ertarea o înțelegem, căci nu este de cât o pomană făcută trecutului, uitarea însă, ne dă zalogi pentru viitor.

In toată viața noastră constituțională, cea ce a readus la putere pe d. Ion Brătianu și pe ai săi n'a fost faptul că le am ertat păcatele, ci faptul că am uitat răul ce ei au făcut acestei țări, că am uitat antecedentele politice ale conspiratorului de la Opera-Comică.

Dacă toți câți suntem n'am fi uitat că Ion Brătianu a escamatat puterea la 1848, înșelând chear pe frații săi Magheru, Tell și Eliad, făcându-i să fugă din țară; dacă n'am fi uitat că pentru a lua frânele guvernului a complotat la răsturnarea Domnitorului și înlocuirea lui prin Dabija; dacă ne-am fi adus pururea aminte că a sărăcit cu desăvârșire pe frații Golești, trăind din avere lui sub cuvânt că lucrează la fericirea României; dacă ne-am fi amintit că averea fostului primar Panajot a avut aceeași soartă; dacă într'un cuvânt ar fi fost tipărite in mintea noastră toate necinstele acestei stărpituri politice, e învederat că Ion Brătianu ar fi avut de mult la noi șoarta unui Trochu, unui Emile Olivier din Franța, unui Schmerling din Austria.

Ar fi fost surghiunit pentru veci vecilor din capul conducerei afacerilor publice.

Dar noi am ertat și dupe ce am ertat, am uitat tot; am dat ast-fel prin tăcerea noastră dreptul unui om cu desăvârșire compromis prin trecutul său, să revie in capul unui guvern, cu fruntea senină, *se refaisant une virginité*, cum zice francezul.

Mărinimia uitării am pus-o in practică cu Dim. Sturza și suntem

in stare — atât ne merge de departe păcatul acesta — să o punem in practică iarăși peste patru cinci ani cu Radu Mihailu, ale cărui hoții au înspăimântat chear pe omul său Chi-rișescu precum o declara singur mai zilele trecute in fața consiliului de resboi.

Astăzi presa vine și înregistrează turpitudinile acestei tagme coletiviste, mâine bate vântul uitării, și șterge ceea ce ar trebui sădit in memoria noastră cum se săpă adânc inscripțiile pe mormintele funebre.

Cât ar fi de bună, cât ar fi de necesară cartea aceea care ar aduna într'un volum (dacă n'ar fi nevoie de zece volume) toată istoria politică a colectivității ca să o avem mereu sub ochi ca un fel de direcționar ce am consulta zilnic la cas de nevoie. Să se înregistreze in acea carte că d. Ion Brătianu a făcut casarmă și bănci agricole, de vreme ce se tot laudă cu ele, dar să se însemneze cât a costat fie-care căsuță și câte pungăși s'au dovedit la fie-care construcție. Să se vorbească de Regat, de independență, de toate cu câte se falește colectivitatea, dar să se vorbească și de socoteala finală a fie-cărui act politic.

Și când această operă va fi gata, când ne va fi mereu la îndemână, când o vom ști pe de rost, atunci d. Ion Brătianu se va putea retrage la Florica pentru veci vecilor, precum s'a retras Emile Olivier la Saint-Tropez.

LEGEA IN CONTRA CUMULULUI

In ședința de ieri a Adunării deputaților, d. N. Blaremberg a depus pe biourul Camerei un proiect de lege in contra cumului, iscalit de un mare număr de deputați. In capul semnatarilor se află d. Lascar Catargiu.

Camera a primit cu aplause citirea acestui proiect de lege și a votat in același timp și urgența.

Reproducem aci expunerea de motive a d-lui Blaremberg, precum și proiectul de lege. Credem că Camera va introduce câte-va modifițiuni la această lege. Nu putem însă de cât să aprobăm principiul legii și să aplaudăm la inițiativa d-lui Blaremberg.

PROPUNERE

Un adevăr care poate fi pus in rândul axiomurilor de drept public, este că funcțiunile fiind create într'un interes public și nu in interesul privat al cui-va, ele ca atare n'au cuvint d'a fi de cât când sunt neapărate la mersul regulat al unei unități administrative, și ca acel care este chemat a îndeplini o funcțiune publică trebuie să-i consfințească toate forțele și timpul de care dispune. Cumulul însă condamnă pe funcționar a-și împărți activitatea in mai multe direcțiuni.

De unde din două lucruri unul: sau funcțiunile sunt îmulțite fără rațiune, de oare-ce unul și același om poate îndeplini cu înlesnire mai multe, decât nu și pe toate de-odată; sau să dă unei singure persoane o sarcină prea grea pentru ca să o poată îndeplini conștiincios și bine.

Și aceasta este numai o parte a chestiunii, și n'am zis încă nimic de cumulu ca mijloc de a favoriza exclusiv pe unul, in detrimentul celor mai mulți, in detrimentul carierei și drepturilor altora, și de a închide indirect calea ori-cărei emulațiuni și concurențe, și de a condamna la șomagiu o mulțime de inteligențe și activități tinere, care nu cer mai bine de cât de a se afirma și produce.

Acestea sunt in scurt motivele care ne-au determinat a propune din inițiativă parlamentară următorul:

Proiect de lege

Art. 1. Nimeni nu poate ocupa in serviciul Statului, județului sau comu-

nei, de cât o singură funcțiune publică salariată, și nu poate primi sub nici un pretext și sub ver-ce formă, fie cât de deghizată, și ori-câte ar fi însărcinările ce li s'ar da sau și-ar lua, de cât o singură leafă sau diurna.

Art. 2. Nici un impiecat al Statului nu poate fi membru in consiliu de administrațiune a nici uneia din societățile sau instituttele de banca sau de credit recunoscute de Stat. precum asemenea din nici o casă de economie.

Art. 3. Nici un funcționar al Statului nu poate lua nici-o întreprindere și nici-o moșie in arendă de la Stat, județ sau comună.

Art. 4. Ori-cine ocupă mai multe funcțiuni retribuite de Stat, județ sau comună, va avea un termen de 10 zile de la promulgarea prezentei legi, spre a opta între dănsule.

In caz de a nu o face in acest termen, guvernul va hotărî funcțiunea unică ce este învoit acestuia de a păstra.

DIN STREINATATE

Armata Bulgara

Guvernul Bulgar, studiază in momentul de față proiectul de lege privitor la înnoirea cadrelor armatei.

Această măsură, in prevederea unei mobilizări eventuale, ar avea avantajul de a înainta o masă enormă de ofițeri, până azi foarte puțin partizani ai principelui Ferdinand.

Se speră că prin acest mijloc să se poată ajunge a-i apropia mai bine la partidul guvernamental.

S'a comandat in streinatate 136 de tunuri, din usina Krupp, și negociațiunii urmez cu casa Maxims, pentru cumpăratoarea de mitralioze.

Fortificațiile Insulei Maddalena

La Riforma din Roma, primește din partea unu abonat al său din insula Maddalena o corespondență privitoare la explorările făcute in acea localitate de canoniera franceză «L'Etendard» atât in timpul zilei cât și in timpul nopții.

Din fortul italian, grație unei puternice lunete, s'au putut vedea pe bordul corăbiei franceze, numeroși ofițeri cari ridicau planurile fortificațiilor și lucrărilor de apărare ale Maddalenei.

Indată ce însă autoritățile militare italiene au fost convinse de acest fapt, au luat măsurii pentru a urmări sus zisa canonieră.

L'Etendard însă văzând această mișcare a fugit spre coastele Corsiei.

«La Riforma» adaugă la această veste, că e de sperat, ca guvernul italian și in special ministerul Marinei se ia măsurii ca asemenea lucruri să nu se mai întâmple.

Blocusul Zanzibarului

Invitația adresată Portugaliei de a coopera la blocarea coastelor orientale ale Africei, a fost făcută de Germania singură, și Anglia s'a mulțumit numai de a adresa asupra acestui punct o simplă comunicare.

Anglia și Marocul

Se scrie din Tanger:

După ziarul «Le Reveil du Maroc» ministru Angliei a formulat o reclamație, contra incendiului de la magazinele engleze Mackenzie, situate la capul Juby, precum și contra măcelării personalei acestor stabiliamente.

Anglia reclamă o indemnitate de 80,000 livre sterlinge.

Tzareviiciul la Berlin

«Le Journal des Débats» primește următoarea depesă telegrafică privitoare la prezența Tzareviiciului in Berlin:

«Primirea ce curtea a făcut Tzareviiciului in țară și mai cordială și grațioasă de cât dupe cum se aștepta. Onorurile militare li au fost date cu o solemnitate neobicinuită încă principilor ereditari.

Pichetul de onoare era format dintr-o companie de gardi din gardă, și împăratul a mers singur la gară unde a primit pe prinț. De acolo împăratul însoțit de oaspele său a mers la ambasada rusă, unde a supat fără a aștepta vizita de rigoare».

Toate acestea sunt foarte stranii, și toți se gândesc încă la limbajul cel ținea presa oficioasă germană la adresa Rusiei.

In or-ce caz, ar fi prematur de a trage vre-o concluzie politică din această primire.

Un incident

O depeșă din Algeria anunță știrea telegrafiată din Blidah zisurului *La dépêche Algerienne* că șeful minor francez a fost atacat în gurile de la Chiffa, de 15 italieni, care l-au dat mai multe lovituri de cuțit la cap și la gât.

Aceștia au plecat apoi la mine unde au reușit să înduplece pe mai mulți lucrători de a refuza să mai intre în mine.

N.

DIN DISTRICTE

RIMNICU SARAT

O noua școală pe domeniul Coroanei.

La 6 Noembrie curent s'a inaugurat o nouă școală satească pe domeniul coroanei Domnița, cu care preile d. Ioan Kalinderu neobositul binevoitor al sâtenilor a rostit un însemnat cuvânt, din care dăm următoarele trăsături de căpătenie:

Doamnelor,
Domnilor,
Scumpi copii,

«Azi e o zi frumoasă pentru voi, asi-tăm la o mare serbare, la inaugurarea în mai puțin de un an a unei a doua școli, așezată în cătunul Piscu, al acestei comune Domnița, din ordinul M. S. Regelui, care a voit să dea și acestui sat neprețuitul dar al învățătorei, și să facă să i se împartă cu mărinimie pâinea științei, folositoare în toate vremurile, dar care a devenit cu totul trebuincioasă în vremea în care trăim.

Da! instrucțiunea, iată strigătul, iată trebuința tuturor, iată hrana pe care o cer toți cu nesățiu. De aceea, în placuta împrejurare care ne a adunat aici, cred că nu putem face nimic mai folositor de cât să convorbim despre bazele ce trebuiesc date învățămîntului, în noțiunea căruia se coprinde neapărat și educația, partea lui cea mai esențială. Creșterea ni se dă de o potrivă și de părinții noștri în casa și de învățator la școală, care unește folositoarea și neprețuita sea conlucrare cu aceia a familiei.

Ne vom ocupa numai de învățămînt. Învățămîntul se sprijinește pe două temelii de căpătenie: munca și patriotismul.

Munca l'ea a venit pe lumea aceasta o dată cu omul, este singura condițiune a existenței sale, singurul mijloc cu care și susține viața, căci dacă unii bogați nu lucrează sau lucrează puțin, săracii lucrează destul, și pentru ei și pentru alții, mai fericiți. De alt fel dacă cercetăm lucrul mai de aproape, puținii sunt bogații care nu lucrează. Proprietarii mari, oamenii cei mai bogați, trebuie să lucreze dacă vor ca proprietatea lor să înflorească: o avere neîngrijită e o avere primejduită.

Orice lucru pe lumea aceasta cere întreținere, îngrijire, munca cu mâinile sau cu capul, câte o dată cu amândouă; și munca minții, nu puțină osteneală

dă; întrebați pe învățatori, pe profesori, pe oamenii de știință. Lucrul este dar legea universală, stupul nu suferă trântorii. Scriptura ne spune că omul isgonit din Raiu primi de la Dumnezeu porunca de a cultiva pământul pentru a trăi. Ast'fel, cum azi în secolul trecut, un mare rege al Franței: «Dumnezeu, dând omului trebuințe, impunându-i resursa muncii, a făcut din dreptul de a lucra proprietatea ori cărui om, și această proprietate este prima, cea mai sfântă și mai imprescriptibilă din toate».

Lucrul este dar un câmp care nu refuză recolte, cu cât îi ceri mai mult, cu atât va da mai mult.

Să trecem la baza a doua a învățămîntului, patriotismul, sau iubirea de patrie.

Din ce constă patria? Patria sunt părinții cari ne-au dat viața, casa care a acoperit slaba noastră copilărie, limba pe care am început să o înțelegem, înaintea de a vorbi cu ceilalți, rudele, prietenii, vecinii cari ne înconjură, copiii cari împărtășesc jocurile noastre, câmpurile unde am alergat ca copiii, biserica unde ne-a dus ca să rugăm pe Dumnezeu pentru familia noastră și pentru noi, țara a cărei istorie ni se spune și care a fost apărută cu armele noastre în contra năvălitorilor și pe care o vom apăra și noi o dată, dacă s'ar ivi din nou atacul, țara pentru care trebuie să apărăm cu primăjdia vieții noastre, religiuinea, independența, tronul suveranilor noștri, ridicat de popor, cu ajutorul lui Dumnezeu — ori-ce s'ar zice — libertatea, dreptul de a munci, de a cultiva țarina noastră, de a exercisa activitatea noastră după trebuință; în sfârșit de a trăi și muri liberi, fără a recunoaște alta autoritate de cât aceea a stăpânilor noștri legitimi, cum am făcut de secole înaintașii noștri pe acest scump pământ, iată în câte va cuvinte ce este patria.

Un mare episcop a zis: «A iubi țara sa, este cea mai mare datorie a cetățeanului, și patriotismul este principul tuturor virtuților publice».

Mulțumită dărnicii M.M. LL. aveți dar o școală, pentru copii, cați știți că acest cătun comunal este cu totul nou, și se compune aproape numai de însurășii. Véd cu plăcere ca locuitorii care au fost împrietărități pe această parte a domeniului sunt muncitori, disciplinați și iubitori de ordine. Ajunge să vadă cineva construcțiunea caselor voastre și felul traiului pentru ca să spera că veți merge spre bine.

Am văzut asemenea tot-d'una cu plăcere ca sunteți buni creștini și că deși n'aveți încă o biserică, vă îndepliniți datorile voastre religioase, și aveți deja un cuvios preot. Și știți că la am veți avea un lăcaș închinat lui Dumnezeu și că împreună vom ridica o biserică spre a lui slavire.

Îmi place să cred d-nelor, d-nilor și scumpi copii, că veți recunoaște binefacerea pe care le-ați revărsat cu belșug asupra voastră înalții noștri suverani.

Cât despre mine, de când am avut onoarea, sunt deja mai mulți ani, să fiu numit administrator al domeniului Coroanei, n'am făcut alt-ceva de cât să mă

silesc a aduce la îndeplinire nobilele dorințe ale M.M. L.L. Regele și Regina. Dacă ne-a mai rămas ceva de făcut pe acest domeniu Domnița, cauza e că nu putem să facem bine numai vouă, ci trebuia să împărțim bine facerile M.M. L.L. între cele 12 moșii care compun domeniul coroanei.

Via mea dorință este de a face prin aceasta să se stabilească legături de solidaritate între administrația domeniilor Coroanei și locuitorii.

Ne-am întreținut, doamnelor, domnilor și scumpi copii, de iubirea patriei, dar cine o înfățișează înăuntru și în afară?

Auguștii noștri Suverani, care sunt imaginea ei.

Amintindu-ne tot-d'una nobilul rol ce l-au jucat în toate actele însemnate ale vieții noastre naționale să strigăm: Trăiască Regele nostru Carol I, Trăiască Regina Elisabeta, nobila sa soție.»

Aceste cuvinte din urmă au fost repetate nenumărate ori de toți asistenții care se deteră cu foc la joc și la petreceri care ținură până la noaptea, de și timpul era aspru.

INFORMATIUNI

Astăzi se întrunesc la Otel de France, deputații și senatorii majorității.

D. ministrii vor lua parte la această consfătuire.

D. general Manu ministrul de reșel, va presida mâine consiliul sanitar superior.

D. Mihail Sgrumala, mare proprietar și membru al partidului liberal-conservator din județul nostru, zice *Posta*, a trimis aseară d-lui Lascăr Catargiu următoarea telegramă: «Sosind astăzi în oraș, vă felicit călduros pentru alegerea d-voastră mult meritată la prezidenția Adunării, cum și pentru proiectul de lege pentru restabilirea porto-francului în mult încercatul nostru oraș».

Urez din adâncul inimii realizarea deplină a tuturor dorințelor mari ce nutriți pentru binele țerei».

Azi, a apărut în *Monitorul Oficial* decretul prin care se acordă un concediu de 15 zile ministrului de interne, prințul Știrbei, și interimarului acestui minister d-lui Th. Rosetti.

Se vorbește că în locul d-lui Milo, fost prefect al districtului Suceava, se va numi d. Donici, actual subprefect în același district.

Aflăm cu părere de rău încetarea din viață a colonelului dr. Ludvig Russ (senior) profesor la facultatea de medicina din Iași, medic primar al spitalului Sf. Spiridon, membru al mai multor societăți științifice din țară și din străinătate, comandant al ordinului Coroana României, etc.

In vedere că după mai multe convocări făcute, dd. consilierii ai jude-

țului Dâmbovița au găsit cu cale să nu se poată întruni în majoritate spre a putea ține ședințe, s'a cerut de la guvern disolvarea consiliului.

Credem zice *Ordinea* din Tîrgoviște, că convocarea colegiilor electorale pentru o nouă alegere, va avea loc înainte de Crăciun.

Să sperăm că alegătorii vor căuta cu această ocaziune, să compună consiliul din persoane care să developeze mai multă bună-voință pentru treburile județului.

Azi se începe la Facultatea de Medicină din București, concursul pentru ocuparea celor două burse ce se acordă de Ministerul Cultelor și Instrucției publice, la doi medici ce trebuie să meargă în străinătate pentru a se specializa.

Juriul examinător e compus din d-nii Vitcu, Asaki, Babeșiu, Kalendero, Sergiu și Suto.

Candidații sunt numai doi și anume d-nii doctori Obreja și Thomescu.

Preotul Alex. Ducea ne comunică că dd. general I. Em. Florescu, Ioan Alexandrescu, C. Olănescu și Ioan Ciuflea, cu ocazia venirii d-lor prin Tîrgoviște, luând cunoștință de construirea unei clopotnițe la biserica sf. Nicolae Simuleasa, au bine-voită oferit suma de lei 800 ca ajutor la construcțiune.

Numitul preot în numele enoriașilor acelei biserici, exprimă vtile sale mulțumiri donatorilor pentru această laudabilă ofrandă.

Privitor la concursul pentru ocuparea celor două burse ce se acordă de ministerul cultelor și instrucției publice la doi medici ce merg în străinătate pentru a se specializa, aflăm că mai mulți doctori și studenți în medicină vor înmâna d-lui T. L. Măiorescu, ministrul instrucțiunii publice un protest prin care cer amânarea acestui concurs.

Motivele invocate în acest scop sunt:

1. Nepublicarea concursului.
2. Numirea d-lui Vitcu ca președinte al juriului, pe când domnia sa nu e profesor la Facultatea de medicină; și alte 4 motive.

Din Viena ne vine tristă știre despre încetarea din viață a d-lui dr. Vasile Grigorovici, secretar ministerial pentru Bucovina pe lângă ministrul imperiului austriac.

Condol-anțele noastre doiloasei văduve și familiei repausatului.

Primim următorul avis:

Al doilea Congres economic al Cooperatorilor din țara va fi ne-greșit ținut în zilele de Sâmbătă, Duminică și Luni 19, 20 și 21 Noembrie corent.

S'au făcut multe înscrieri de meseriași, industriași, comercianți, economiști, deputați etc., din București, Iași, Craiova, Severin, Brăila, Galați, Focșani, Bacău, Ploști etc.

Înscrierile se pot face și până în ziua deschiderii Congresului (19 Noembrie corent.) la localul Congresului strada Regala Nr. 17, unde se afla Societatea Concordia Română.

Președinte
D. C. Dăteulescu.

EXPOSITIA UNIVERSALA DIN PARIS

(CĂTRE COOPERATORI)

Anul viitor Franța va chema inteligența și lucrul spre a sărbători progresul realizat în acești zece din urmă ani.

Este necesar ca industria să arate tuturor privitorilor operele sale.

Industria lucrează pentru toată lumea și cel de pe urmă lucrător intrând în palatele sale este acasă la el. El a contribuit pe cât a putut la crearea minunilor ce sunt adunate în ele, și pe care nici o lege nu le mai rezervă la uzul exclusiv al unei caste. El poate însuși să se bucure de plăcerile ce procură, căci a lucrat pentru el însuși, lucrând pentru alții, sunt și sărbătorile industriei ale sale.

Veniți dar se onorați sărbătoarea lucrului la care sunteți chemați.

Nu vă opriți a discuta cestiuni de personalități și nu vă gândiți de cât la succesul muncii voastre și la cinstea breslei voastre.

Se celebrează sărbătoarea voastră, căci sunteți chemați pentru a se cinsti lucrul vostru.

Acel cari, printre voi, vă îndemna să nu luați parte la expoziție nu mai sunt amicii voștri; ei nu mai caută de interesele voastre.

Dacă veți pretexta că nu suntem, vorbind în chip industrial, la înălțimea acestei expoziții, aduceți-vă aminte că începuturile sunt grele și că expozițiile strălucite ce vedem acum, în or și ce țară au avut un început cu totul umil.

A trecut timpul bălăciurilor. Astăzi trebuie ca din când în când spiritul de concurs se înlocuiască spiritul de concurență.

Să nu uităm, mai cu seamă, că sunt 90 de ani, la prima expoziție ce a fost în Franța, țara în care expozițiile sunt cele mai frumoase, n'au figurat de cât 110 exponanți și că, la cea din urmă, au participat mai bine de 5000.

Prin expozițiile universale vom ajunge a ne face cunoștință de lumea întregă.

Nu de mult, poate încă și acum, se găsec persoane în Franța și în Anglia, cari nu știu bine unde se afla România. Iacă ce găsim într-o carte publicată în Anglia în 1882 de către d. James Samuelson:

«Sunt de abia noă ani de când Consulul general Green, reprezentantul «Englez în România, raporta guvernului său următoarele:

«Ignoranța pare a se întinde chiar a supra pozițiunii geografice a Bucureștilor. Nu e de mirare că, scrisori adresate capitalei României, să fie nevoite «a călători prin India căutând orașul «Bakhar, dar nu se poate scuza, ca o «citație emanând de la una din înaltele «curți judecătorești ale metropolei Angliei să se adresată la București în reșatul Egiptului. Cu toate acestea mi «s'întâmplat să ved această.»

Dar să trecem și se zicem că ne am făcut mai bine cunoștință, ca bunii soldați, de la ultimul război. Astăzi se presintă o ocazie favorabilă să ne facem cunoștință și ca bunii lucrători.

Este chiar folositor ca Cooperatorii să găsească mijloc de a trimite la Ex-

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

WALTER SCOTT

(53)

LOGODIȚI

SAU

CONETABILUL DE CHESTER

XV.

(Urmare)

Cu toate acestea norul care acoperise fruntea nobilului baron nu întârziase a se risipi; și în convorbirea ce el avu puțin după aceea cu Herbert și cei-alți siniori care erau cu dînsul, sau care sosiră apoi spre al saluta și întovărăși căl-vă timp, Evelina avu prilejul de a admira cu cât se arăta mai sus de dînsii atât prin gândirile sale cât și prin felul lui de a vorbi. Ea bagă de seamă și la luarea aminte și la prețul ce dădeau celor mai mici cuvinte a le sale niște oameni prea sus puși și prea mândri spre a recunoaște o suprimație care n'ar fi fost rezemată pe un merit recunoscut. De obicei stîma unei femei pentru un bărbat atîrnă mult de acea de care să bucură în opinionea obștiei; și ajungînd la mănăstirea Benedictinelor, Evelina nu putu cugeta fără respect, la omul politic vestit pe care însușirile sale bune recunoscute de ob-

știa întreagă părău al pune de asupra tuturor acelor care se apropiau de dînsul. Soția conetabilului, gândi ea, dacă n'ar afla în el unele din calitățile acele care sunt cele mai fermecătoare pentru tinereță, va fi cel puțin onorată și respectată de ori-cine; și dacă nu s'ar bucura de o fericire romantică, ar putea de sigur să ajunga la mulțumire.

XVI

Evelina stătu aproape patru luni lângă mătușa ei, stărița Benedictinelor de la Gloucester, sub ocrotirea cărei conetabilul de Chester vėzu planurile lui de căsătorie propășind, precum s'ar fi întâmplat și dacă ar fi trăit sir Raymond Berenger.

Totuși se poate presupune că fără de pretiusa vedenie a Maicei Domnului de la Paza-Dureroasă, și jurămîntul ce urmăse acestei vedenii, îndepărtarea firească a unei așa de tinere persoane pentru o căsătorie unde era o atât de mare deosebire de vîrsta ar fi împiedecat mult săvârșirea ei. Evelina, de și onora virtuțile conetabilului, așteptuă nobilul său caracter, admira talentele sale, nu putea să se scutească de o teamă tîmnică ce l'inspiră, și care, împiedcînd o de a l'arătă puținul interes ce avea pentru curțile sale, o făcea căte o dată să se înflorească, fara a ști de ce, numai la idea că ar putea deveni soția sa.

Cuvintele de rău augur: «Veți înșela pe altul și îl-veți înșela!» îi reveneau în minte; și când mătușa ei,

dupe ce trecu timpul de mare doliu, însemnă o dată pentru cununia ei, ea se gândi la ele cu un stîmțimat de teamă ce nu și putea lămuri ei însăși, și pe care nu l'încredință, nici sub chezașia mărturisirei, părintelui Aldrovand, precum nici cea ce i se întâmplase la Ermengarda de Baldringham. Nu era ură către conetabil; și era dragoste pentru altul; era o mișcare instinctivă de acele prin care natura pare că ne vestește să ne ferim de o primejdie ce se apropie de noi, de și nu ne arată felul ei, nici nu ne deslănuiește mijloacele de a o înlătura.

Temerile aceste deveneau atât de vii căte-o dată, în căl de ar fi fost ajutate, ca mai înainte, de dojanele Rosei Flemmock, ar fi hotărît poate pe Evelina să ia o hotărere neprimicioasă dorințelor lui Hugues de Lacy. Dar ținînd la onoarea stăpîniei sale și mai mult încă de cât la fericirea ei, Rosa se împedcă de a spune or ce cuvînt care ar fi putut slăbi hotărîrea Evelinei, dupe ce acesta primi propunerile conetabilului; și cu to te cele ce gîndea și prevedea în privința căsătoriei pregătite, ea o privi numai ca un ce trebuincios.

De Lacy el însuși, cu cât cunoscuse mai mult prețul răsplăței ce dorea, privi această unire cu simțiminte întrutot deosebite de acele care l'insușirăse când o propuse pentru întăia oară, lui Raymond Berenger. Atunci era numai o căsătorie de interes și de cuvîntăși care se înfățișase în mintea unui sinior mândru și chibzuit în poli-

tică, ca un mijloc de a și întări puterea și a și venici nobila sa rasă. Frumusețea Evelinei nu l'mişcă chiar pe cât ar fi trebuit să miște pe un om însușit de spiritul cavaleresc al acelei secol. Trecuse de acea epocă a vieții când înțeleptul chiar se lasă adevănit de însușirile truștești; și ai fi putut crede chiar că în cununia lui ar fi dorit ca frumoasa Evelina să aibă mai puțin farmec, pentru ca să fie mai potrivită această căsătorie. Totuși acest fel de stoicism dispărură când, dupe ce avu mai multe înțevderi cu acea pe care o privea ca viitoarea lui soție, recunoscuse că era în adevăr fără experiență de lume, dar gata a se lăsa călăuzită de cineva mai cuminte de cât dînsa, și că de și înzestrată cu un spirit înalt și cu un caracter care începea a și relua vesele firească, era blîndă, ascultătoare, și mai pre sus de toate înarmată cu o țarie de principii care pare a fi o chezașie că va merge fara a face un pas greșit pe cărarea alunecoasă pe care o străbat tinerețea, rangul înalt și frumusețea.

Cu cât un simțimant mai viu și mai pasionat pentru Evelina se desfășura în inima lui De Lacy, îndatorirele ce luase ca cruciat îl apăsa mai mult. Stărița Benedictinelor, firește înscarinată vîghea asupra fericirii nepoatei sale, făcea să l'pară și mai nesuferite prin judecățile și sfaturile sale. De și menită mănăstirei și singurătății, avea respect pentru sfânta stare a căsătoriei, și cea ce înțelegea din dînsa îl arăta în de ajuns că felul de căpătenie al unirei

conjugale nu putea fi atins dacă continentul european va fi așezat între cei doi soți. E adevărat că conetabilul îi dădu a înțelege o dată că tînera ei soție l'ar putea întovărăși în tabăra cruciaților; dar numai la idea că nepoata ei s'ar duce într'un loc plin de primejdii și de desfrâu, cinstita stărița și făcu cruce cu o sfântă groază, și nu mai îngădui nici-o dată cu asemenea propunere să fie repetată în fața ei.

Nu se întâmplă însă așa de rar ca regii, prinții, și alte persoane de mare însemnatate care făgăduise lui D-zeu să ia armele spre a mîntui Ierusalimul, să capete de la biserica Romei, întrebunînd pentru aceasta mijloacele de cuviință, răgaz sora a și îndeplini îndatorirea, și căte o dată erau scutiți de ea cu desăvârșire. Conetabilul, dacă ar fi cerut voe să rămă în Ingliterra, s'ar fi putut bizui încă și pe trecearea suveranului său pentru a și sprijini cererea, căci pe vitejia și dibacia lui politica se bizuia regele Eric mai cu seamă spre a menține buna orînduire a pe frontariile tot-d'una a sa expuse a le țerei Galeșilor, și de sigur nu cu plăcere vėzuse el pe un supus atât de trebuincios luând crucea.

(Va urma)

poziția Universală, delegați reprezentanți a fiecărei ramuri industriale ce compune această societate care se studiază pe locuri progresele realizate. Se facă raporturi asupra obiectului ce au fost trimiși a studia și se propue proiecte de reforme sociale pe care le găsesc trebuincioase. Căci ne întrebăm dacă preținși interpretă ai lucrătorilor, acei care prin presă sau la tribună se declar apărătorii lor, exprimă bine ideile lor. Au ei oare o aplicare alea te-nua printr-o tactică de prudență sau le exagerează ei prin dorința de a intimida? Căci în fond lucrătorul este foarte puțin cunoscut.

Adesea se întreabă cine-va, care îi sunt dorințele, gândurile, proiectele sale. Este el pacinic sau răsboinic? S'ar mulțumi el cu reforme de detalii? Are el oare pretenția de a dirima și reconstrui totul? Se va mulțumi el cu ameliorarea progresivă a soartei lui?

Iată o întreagă serie de chestiuni asupra cărora ar fi de folos a avea câteva date.

Este dar de primă necesitate de a obține de la lucrătorii delegați la expozițiile internaționale raporturi de care s'ar lua lămuriri sigure și autentice.

Ar fi lucru fericit de a avea sub mână documente de o origină cu totul populară, în care ar fi expuse, metodiceste, dar în mod simplu, plângerile aspirațiile și planurile lucrătorilor înșiși.

A 2^a EDIȚIUNE

CORPURILE LEGIUITOARE

CAMERA

Sedința de la 15 Noembrie 1888
(Urmare)

D. N. Blaraberg dă citire unei propuneri și unui proiect de lege în privința cumului.

Camera aplaudă.
Se cere urgența care se admite.

Se alege d. Paladi cu 72 voturi, ca membru la comisiunea pentru răspuns la mesaj.

D. G. Vernescu depune un proiect de lege modificator al poliției sanitare veterinare.

Se trimite la secțiune.

Se procedează la alegerea unui vice-președinte al Camerei în locul d-lui general Manu, trecut ca ministru.

Au votat 101 dl. deputați.

A obținut d. Nicolae Blaraberg 71.

D. Presedinte proclamă pe d. Blaraberg de vice-președinte al Camerei.

D. Pachet Protopopescu a obținut 20 de voturi.

D. N. Blaraberg luând cuvântul mulțumește adunării pentru onoarea ce i-a făcut.

D. Să spune că alegându-l pe d. Blaraberg a vrut să facă un omagiu liberalismului care azi e patrimoniul tuturor patrioților. (Aplauze).

D. Presedinte comunică adunării că d. Theodor Rosetti și N. Crețulescu au optat pentru Senat.

D. Să declară vacante colegiile I-II de Colvulț și de Muscel.

Se procedează la alegerea comisiunii bugetare, care e compusă din 21 membri ai parlamentului.

Sunt aleși în comisiunea bugetară dd. G. Cantacuzino, G. Apostoleanu, T. Nicola, I. M. Ejureanu, Al. Enacovici, I. Marghiloman, I. Grădișteanu, D. Ionescu, M. Saulescu, I. Lahovari, Dr. Severeanu, D. Popescu, T. Calimach, C. Olănescu, Col. Vrabie, G. Lahovari, C. Enescu, G. Panu, N. Nicorescu, M. Toni și G. D. Theodorescu.

Se procedează la alegerea comisiunii financiare.

Sunt aleși:

Dd. Balanoglu	53 voturi
I. Rădulescu	49 "
Protopopescu Pachet	49 "
Triandafil	45 "
Laurian	45 "
Răceanu	47 "

Halotagi pentru al șaptelea membru care a căzut în balotaj.

Sedința se ridică la orele 5 1/2.

Sedința se deschide la ora unu sub președinția d-lui Lascar Catargiu.

Prezență la apelul nominal 120 d-ni deputați.

Se dă citire sumarului sedinței de ieri.

D. Presedinte, amintește că regulamentul spune că sedințele încep de la 12 și durează până la 5 ore. D-șă consultă asupra orei.

Camera hotărăște ca sedințele să înceapă la unu și să sîrșească la 6.

Nefiind nici un ministru prezinte, sedința se susoiește.

ministeriul culetelor privitoare la salariile învâțărilor.

Se proclamă membri comisiunii bugetare, pe care am arătat-o în darea noastră de seamă de ieri.

Se procedează la alegerea unui membru în comisiunea căzut în balotaj.

E ales d. Cesianu cu 61 voturi.

Se procedează la alegerea consiliului de administrație al casei de depuneri.

Sunt aleși dd. Vericeanu, Negruzzi și D. Economu.

S'ar ales membri în comisiunea de revizuire a caselor publice d-ni Cernătescu cu 75 și Al. Ionescu cu 44 glasuri.

Pentru cel-alți doi membri ai acestei comisiunii care n'au intrunit majoritatea cerută, se face o nouă alegere.

Sunt aleși d-ni Iancovescu și G. Robescu, cu câte 47 voturi.

Se alege un membru la comisiunea casei de pensii.

E ales d. C. Borănescu cu 55 voturi.

Sedința se ridică la orele 4 și jumătate.

SENATUL

Sedința de la 16 Noembrie 1888

Sedința se deschide la 2 ore sub președinția d-lui general Florescu. 82 Senatori față.

D. Iancov este însărcinat de d. A. Balș, a aduce la cunoștința Senatului că e bolnav și nu poate veni la sedință.

S'ar ia act.

D. Iorgu Gălea cere a se pune la dispoziție dosarele relative la averea fundației Rosca Codreanu din Bîrlad, ca să poată anunța o interpelare în privința gestiunii acestei averi.

Se mai ia act despre justificarea absenței d-lor senatori Gr. Hobban, Cerlente, și se a ordă un concediu de trei zile d-lui St. Economu.

Adunarea deputaților comunică Senatului alegerea de vice-președinte a d-lui N. Blaraberg.

Su trimite la secțiune proiectul asupra pensiunilor civile și militare.

Se procedează la alegerea unui membru, la Casa obștiștilor rurali.

A fost ales în această delegație d. St. Grecianu.

Presedintele propune ca Senatul să treacă în secțiune pe câte-va zile spre a se ocupa de lucrările curente, până ce guvernul va aduce proiecte în discuție, și în consecință a se fixa sedința publică pe Marțea viitoare.

Senatul încuviințează această propunere.

Sedința se ridică la 3 ore anunțându-se că va fi viitoare pe Marți.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Mai mulți deputați au subscris următoarea propunere, pe care o vor depune zilele acestea pe biroul Camerii.

Sub semnații propunem ca d. ministru al justiției să ordone a să face o anchetă judiciară asupra devastărilor făcute în ziua de 5 Septembrie 1886 la r. d. ciliile ziarelor Epoca, România și L'Independance roumaine, pentru a se dovedi culpabilită și a se pedepsi.

A. Enacovici, D-r. Severeanu, C. Găburea, I. Pălu, M. Pacu, Th. Callimachi, Tăpârdea, Focșăneanu, M. Caracostea, Stănescu, D. Economu.

Azi la 10 ore și jum. s'ar întrunit la ministerul de interne, consiliul de miniștri sub președinția d-lui Th. Rosetti.

D. Vernescu nu va face pentru moment nici o schimbare generală în personalul judecătoresc.

Ministru justiției vreaște înainte de a face orice schimbare, să lase să treacă cât va timp, pentru a avea vreme d'ă studia personalul judiciar.

În acest interval d. Vernescu va lua asemenea în cercetare proiectul de reformă judecătorească.

Iată termenii în care s'ar făcut propunerea pentru reînființarea porturilor france din Brăila și Galați:

O lungă și tristă experiență dovedind până la evidență că suprimarea porto-franțurilor are de rezultat fatal ruina și decadența deservită de celor două porturi mari ale țării: Galați și Brăila, fără nici un folos real și sigur pentru Stat, subscrișii propunem reînființarea lor.

Lascar Catargiu, Anastase Simu, Chr. I. Sulioti, N. Blaraberg, G. Paladi, Dr. Ștefănescu, Moise N. Pacu, N. Filipescu, N. Nicorescu, G. Burghelca, I. Dimitriad, C. Vrabie, Cristu S. Negoescu, C. Vericeanu, N. Ceaur Aslan, Radu C. Pătrășcoveanu, T. Silion, T. Calimachi, M. I. Marghiloman, I. Marghiloman, C. C. Dobrescu, D. P. Economu, Gaburea C. D.

D. general Manu, Ministru de Resbel, a lucrat azi cu inspectorii generali ai armatei, cărora le-a cerut avizul asupra grabnicilor îmbunătățiri ce s'ar vor aduce în diferitele servicii ale armatei.

Se știe că d. ministru de reshoiu, general Manu a prezentat alaltieri Camerei un proiect de lege pentru chemarea contingentului recrutiilor anului 89. Iată și expunerea de motive în această privință:

Conform art. 120 din Constituție am onoarea a supune deliberării d-voastră alaturatul proiect de lege relativ la chemarea sub drapel a clasei anului 1889.

Aduc tot de odată la cunoștință d-voastră

că contingentul necesar pentru a umple golurile existente în corpurile de trupă din armata permanentă de și se urcă la 12.000 oameni, lăsuți, în vedere că locuitorii nu au parvenit încă a cunoaște dispozițiile legii de recrutare și ca astfel se știe drepturile de scutire și dispense ce legea le acordă, ceea ce în face ca în urmă vii cu asemenea cereri, astfel că, când ele sunt justificate, rămân goluri în armata și că serviciile în susținută prin liberarea celor care s'ar constata că au drepturi de scutire sau dispense de lege; spre a remedia acestui inconvenient, cer d-v. un spor de 200/0, adică o cifră de 14.000 tineri, rămânând ca, dacă nu se vor chema toți în armata permanentă, restul să treacă în dorobanșii cu schimbul, duce ce mai întâie corpurile își vor completa efectivele lor bugetare.

Contingentul călărășilor cu schimbul este fixat la 3.000 de tineri, cu care se pot forma schimbări și pentru trebuințele serviciului în parte ale fie-cărui județ, și pentru trebuințele în casuri de mobilizare.

Restul tinerilor înscrși pe tabelele de tragere la sorți, după ce se vor deduce cei destinați armatei permanente, călărășilor cu schimbul, exclusii și dispensații pentru diferite motive prevăzute în legea de recrutare, se vor înscrie în regimentele de dorobanșii pentru a face serviciul cu schimbul, după cum prevede menționată lege.

Ministru de resbel, G. Manu.

PROIECT DE LEGE

Din clasa anului 1889 se va chema sub drapel 14.000 tineri pentru armata permanentă, 3.000 tineri pentru călărășii cu schimbul, iar restul clasei, deducându-se cei dispensați, se vor înscrie între dorobanșii cu schimbul potrivit dispozițiilor legii de recrutare.

Recrutarea se va face și contingentul se va chema conform legii asupra recrutării și conform cu cele prevăzute în legea asupra organizării puterii armate.

Ministru de resbel, G. Manu.

D. A. Marghiloman ministru lucrărilor publice, se ocupă actualmente cu multă stăruință cu studiarea modificărilor legii drumurilor.

Ind în ce proiectul acesta de lege va fi gata, d. sa îl va supune discuțiunii corpurilor legiuitoare.

Azi la 5 ore, deputații și senatorii din minoritate au avut o constatare la d. Dim. Brăilănu.

Ni se scrie din Temeșoara:

«Procesul intentat generalului Traian Doda va fi sorocit din nou de Curtea cu jurați din Arad, la 5 Decembrie. Parchetul a comunicat acuzatului că dacă nu se va prezenta de bună voe, apoi dînsul va dispune aducerea sa prin forță».

Consiliul permanent al instrucției publice și al culetelor a statuat azi asupra numirilor șefilor de clinică de la facultatea de medicină. Iată numele celor numiți:

D. d-r Sake Ștefănescu la clinică chirurgicală a d-lui d-r profesor Severeanu.

D. d-r Luca Theodoriu la clinica medicală a d-lui d-r prof. Kalindero.

D. d-r Zoe la clinica oftalmologică a d-lui d-r Manolescu și d. d-r Hristodorescu la clinica gynecologică a d-lui d-r prof. Draghiescu.

Iată propunerea făcută de mai mulți deputați în privința acordării unei pensii decedatului Câmpineanu.

Unul din bărbății cei mai distinși și mai patrioți, fost ministru în mai multe rânduri și vice-președinte al acestei Adunări, Ioan I. Câmpineanu, a încetat din viață în ziua de 13 Noembrie 1888.

S'ar impune o sacră datorie reprezentanților națiunii a răspăli, în persoana soției și a copiilor rămași în urma lui, serviciile aduse țării de defunctul soț și părinte, servind aceasta ca o patriotică încurajare pentru toți aceia cari ce abnegațiune, devotament și desinteresare și servesc țara lor. De aceea, subscrișii avem onoarea a propune alăturatul proiect de lege prin care se acordă o recompensă națională familiei defunctului, rugându-vă să bine-voiți a acorda urgență.

C. Olănescu, D. C. Popescu, C. Pariano, George Em. Lahovari, Ioan Tănăsescu, Dimitriu, Gr. Crisenghi, C. C. Dobrescu, Sturdza Ernest, C. C. Deleanu, Ioan Poenaru Bordea, C. V. Andrieș, Ștefănescu, D. Ghica, D. Protopopescu, Ionescu Tache, M. Caracostea, C. M. Stroici, N. I. Micescu, G. Emandi, Radu Stanian, C. Teleman, I. P. Balanoglu, Dr. Gavrilescu, Gr. Triandafil, Căton G. Lecca, N. Nichiforescu, V. Pogor, I. Dimitriad, D. Nicolaide, E. Mavrocordat, M. Adamescu, C. Vrabie, Bobeica C., I. G. Lecca.

PROIECT DE LEGE

Art. 1. Se acordă o recompensă națională vingeră de una mie două sute lei pe luna D-nei Irina I. Câmpineanu, soția defunctului Ioan Câmpineanu, fost vice-președinte al Ad. narei deputaților, fost ministru, fost primar al Capitalei și guvernator al Bancii naționale a României.

Art. 2. Această recompensă este inalienabilă, inextinguibilă și reversibilă, după încetarea din viață a D-nei Irina Câmpineanu, asupra copiilor de sex masculin până la majoritate și celor de sex feminin până la mărișul lor.

Art. 3. Această recompensă se va plăti D-nei Irina Câmpineanu din casa Statului și cu încoperedea la 1 Decembrie 1888.

D. G. Gane a susținut cu succes teza sa de medic veterinar.

Teza tratăză despre: *Aptitudinea animalelor în raport cu condițiunile lor de viață.*

Aseară după reprezentanția de la Th-atru Național a fost o serată la legația Rusiei.

D-nii Damala și Pierre Berton au recitat versuri.

Tragerea loteriei tabloului «Două vânzători de fructe» lucrat de d. Const. A. Pascali se va face în ziua de 20 Noembrie la orele 3 p. m. în localul «Clubului Tinerimii» din calea Victoriei Nr. 28.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Londra, 28 Noembrie.—Sa anunță din Viena ziarul «Daily Telegraph» că circula știri asupra unei înțelegeri între regina Natalia și principele Karageorgievici. Acesta ar ajuta la detronarea regelui Milan și ar primi un alt tron în peninsula balcanică cu ajutorul Rusiei.

Roma, 28 Noembrie.—Magliani ministru de finanțe va prezenta azi Camerai bugetul 1887/8 încheiat pe deplin, bugetul rectificat pentru 1888/9, bugetul prevăzut pentru 1889/90, și în același timp proiectele relative la măsurile financiare și la cheltuielile militare extraordinare.

După «Popolo romano» aceste măsuri coprired restabilirea temporară a celor douăzeci milioane asupra impozitului funciar și urcarea prețului sării la 55 centime kilogramul.

După «Esercito» d. Magliani va cere de la 120—130 milioane pentru cheltuielile extraordinare ale armatei și ale marinei.

DOCTORUL THOMESCU

s'a mutat

No. 74 — Strada Dionisie — No. 74.
Consultațiuni 12—2 p. m. 1223

DOCTORUL DEM. GRECESCU

Medic al Spitalului de Copii

S'a mutat strada Verde No. 3 bis (Suburbia Cioplăru). 100

MUSIAMALE IMPERMEABILE

pentru învelit produse și vagoane de transport prima calitate la d-nu M. I. Iman Strada Lipscani 10. (944)

S'A MUTAT

Vechia redacția și administrația a ziarului RESBOIUL, actualmente la RESBOIUL VECHIU, s'a mutat în strada Academiei, 41.

DE INCHIRIAT o casa mare cu etajul I cu 6 încăperi una bucatarie și pivnița Calea Plevnei, 74 bis. (965)

BOALELE SIFILITICE

NEPUTINTA BARBATEASCA

Vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împiedicări, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lămușt.

DR THÖR

Strada Emigrat No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voivozi. (Tramvay.)
Consultații de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'asteptare pentru fiecare. 528

DE VÂNZARE MOBILE În tot săd în parte, saloan de masă, sufragerie și oțale de culcare de stăjar rufos sculptate lustruri, lampi, piano Bek-tein etc.

De închiriat o casă mare în cea mai bună condiție, 7 camere de stăpan, dependente etc. Doritorii se vor adresa în strada Italiană, No. 5 bis de la 9—11 și de la 3—4 1/2. 996

BOLNAVILOR DE NERVI

Se recomandă a se încerca în tratamentul meu de vindecare atras în aplicațiune din zi în zi în cercurile mai mari de către d-nii profesori, medici și public, care consistă numai în spălarea esternală, nevătămător și de succes surprinzătoare.

APROBAT SI RECOMANDAT DE

Dr. Iech med. super. la stat-major, c. r. cl. I în Viena.

Dr. Arulheim și Dr. Gollmann medicil Vienn.

Dr. Haesch med. dirigente la Policlinic în Berlin.

Dr. A. Corazza med. în Veneția și dr. L. Regem medic în Berlin.

Dr. I. de Over-schelde profesor c. r. în Krems.

Dr. Schering consilier intim în baile Ems.

Dr. H. Grossmann med. de despar. în Iochling.

Dr. Busbaeh med. c. r. de district în Zirknitz.

Dr. Kohn med. sanitar regal în Stetin.

Dr. Rittner consilier intim în Frankfurt a. M.

Dr. Karst med. în Barnowitz dr. Marcusy medic în Hirschberg și alții.

«BR SURA DESPRE BOALÉ NERVASE SI APOPLEXIE Editia a 17-a se eliberează gratis și franco de către farmaciile următoare: I. A. Ciura București; S. Lebel Ploiești; C. F. Eitel Galați; E. M. Keresztiez Roman; Charles Herzenberg Iași și E. Hainal Botoșani.

Persoane care sufer de agitațiune, insomnie, migrene și sensibilitate mare, precum și acelor care sufer încă de urmarile de apoplexie și anume: paralizarea membrilor, dificultatea de vorbă și slabire ale memoriei și în fine bolnavilor predispuși apoplexiei printr-o neînțeleasă persistență, ameteala și strâmbete de cap, simțiment de presiune sub frunte etc., tuturor acestor persoane consilie a citi broșura sus menționată.

ROMAN VEISMANN

fost medic militar, Membru onorific al ordinului sanitar italian al Crucii albe.

DE VÂNZARE

Proprietățile jos însemnate: Proprietatea Gurbăneasca ca 260 pogoane lângă orașul Roșiori-de-Vede, 15 minute aproape de gara Roșiori, având pe dînsa 8 pogoane vii, magazii, pălule, case, o poartă cu mai multe încăperi, pini și cărăciomă și alte îmbunătățiri.

O moară pe apa Vedei, făcând o parte din comuna Roșiori, cu trei roate, având împrejur 20 pogoane pădure proprie.

O pereche case în cea mai frumoasă poziție din orașul Roșiori-de-Vede cu mai multe încăperi și dependințe.

Doritorii se vor prezenta la proprietarul în București strada Cosma No. 7 sau la proprietatea Crevenicu-Rădulesți județul Vlașca. Iar proprietățile sunt toate situate în județul Teleorman plasa Tirgulul.

(1032)

HOTEL HUGUES

DIN BUCUREȘTI

Cu cea mai frumoasă pozițiune din Capitala situat fiind în fața Teatrului național și care a fost trecut sub o nouă administrație, din nou aranjat; a stabilit prețurile astfel ca se poate concura cu verice Hotel din Capitală; pentru d-nii Senatori și Deputați, pensiune zilnice, cu prețuri excepționale.

RESTAURANTUL prevăzut cu o bucatărie escelentă română și franceză. Prețuri foarte reduse. Camere de la 3 lei în sus. (869)

Administrațiunea

DE INCHIRIAT de la Sf. Dumitru în centrul orașului un mare apartament compus de zece camere de stăpan, patru camere pentru servitori, grajd, sponon, pivnițe, grădini, instalațiune de apă și apăși de gaz. A se adresa la d. I. M. Permo bancher, No. 27 Strada Lipscani. (920)

UN INGR JITOR DE MOSIE cu bune cunoștințe și îndelungată experiență în cautare de moși, dorește a se angaja la o moșie mare, dând cele mai bune garanții de integritate și activitate. Doritorii se vor adresa la administrația ziarului «Epoca». (900)

DE VÂNZARE Cu începere de la 12 Octombrie de la ora 1 p. m. va în epe vânzarea Tablourilor de artă, Biblioteca și alte obiecte de valoare, averea răsposatului Mitropolit Calinic, licitația se ține la Mitropolia, unde urmează uzvzarea de mai multe zile. (974)

D-NU HORIA C. A. ROSETTI Doctor în drept, Doctor în științele politice și administrative, eșit din magistratură, îmbrățișează cariera de

CASA DE SCHIMB 613
I. M. FERMO
Strada Lipsecani, No. 23
Cumpara si vinde efecte publice si face or-ce schimb de monezi
Cursul Bucuresti
16 Noembrie 1888

CASE DE VENZARE
DOUĂ CASE situate în Strada Frumoasă No. 12
CASE DE INCHIRIAT Casa din strada Umbril No. 4, lângă Clujul Militar, No. 82 Calea Victoriei, 12 odăi, parchet, sobe de porțelan, gaz, apă, curte.

MOSII DE ARENDAT
DE ARENDAT de la Sf. Gheorghe 1890 înainte Moșia numită Martoiti din comuna Lupșan plasa Borcei județul Ialomița.
DE ARENDAT Moșia Bălești și Mihăleni de lângă R. Sărat, având pe-te 9000 pogoane.

DE VENZARE MOSIA STANESTI
AVAND PUȚURI DE PACURA, PADUREA BRAD ȘI DE FAG, IANȚI, LOCURI DE ARAT PE ȘESUL TAZULUI MOARA.
DIVERSE
DE INCHIRIAT o pinișă mare de vinuri; trei locuri mari virane; două grădini mari cu diferiți pomi fertili și trei pogoane cu câșpiuni calitatea întâia, vis-à-vis de gara de Nord.

CASA DE SCHIMB 905
MOSCU NACHMIAS
No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipsecani, în fața noului clădir Bancii Naționale (Dacia-România)
Bucuresti
Cumpără și vinde efecte publice și face orice schimb de monezi
Cursul pe ziua de 16 Noembrie 1888

Table with columns: Cump., Vend., 5 0/0 Renta amortisabila, 5 0/0 Renta perpetua, 6 0/0 Oblig. de Stat, etc.

CASE DE INCHIRIAT
DE INCHIRIAT casa din strada Umbril No. 4, lângă Clujul Militar, No. 82 Calea Victoriei, 12 odăi, parchet, sobe de porțelan, gaz, apă, curte.
DE INCHIRIAT casa din Strada Polonă No. 104, compusa din 9 camere pentru stațiun, 3 camere pentru slugi o culme, o spalatorie, 2 pivnițe, grajd de 6 cai, sopron pentru trasuri.

MOSII DE VENZARE
DE VENZARE nouă hectare vie și o brație situate pe dealul Oltului alături cu via Goleșcu de la Drăgășani.

Table with columns: Cump., Vend., 6 % Renta amortisabila romana perpetua, 6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.), etc.

Table with columns: Cump., Vend., 6 % Renta amortisabila romana perpetua, 6 % Obligatiuni de stat (Conv. rur.), etc.

SOBA MILANESA
A PRIMEI FABRICE DIN MILANO
TRANSPORTABILA PE ROTITE
CEL MAI NOU SISTEM
ARDE IN PERMANENȚĂ
CALDURA IGIENICA
MARE ECONOMIE DE CARBUNI
CURATENIE PERFECTĂ

BUCURESTI V. DORNER LABIRINT, 82
CONSTRUEȘTE ȘI INSTALEAZA
MORI, FABRICI DE SPIRT ȘI RACHIU
Sistemul cel mai nou și experimentat pentru fabricațiunea de Cognoc, Țuică, Drojii etc. dând cea mai mare producțiune de estragere.

RECOMANDAM
LEGATORIA DE CARTI
R. PERL
STRADA BISERICA IENEI NO. 10, CASA BISERICII DINTR'O ZI BUCURESTI
In acest atelier se executa ori-ce lucrari de Legatorie, Papetarie, Galanterie și Cartonage, asemenea efectueaza Registre de Contabilitate, Carti de Biblioteca, Pasaporturi și Rame pentru Cadre de ori-ce marime și liniatura mecanica cu precizurile cele mai moderate.

REGIMUL DE LANA
AL PROFESORULUI DOCTOR JAEGER
Mediat acum în țara, de jurul medical din Londra cu Medalie de Aur
AUX QUATRE SAISONS
73, Calea Victoriei, vis-à-vis de Palatul Regal
PROF. DR. G. JAEGER, W. BEFGER SEHNE, STU GART

FARMACIȘTUL CURȚII REGALE
FARMACIA CHR. ALESSANDRIU ROMÂNĂ
SINGURUL
GUDRONUL ALESSANDRIU
AVIS
VINUL COPIILOR
CHR. ALESSANDRIU
Capsule elastice ou ulei de Ricină (Alessandriu).
Sinapismul Alessandriu, muștar în foi.
PERLE TEREBENTINA ALESSANDRIU
PERLE D'ETER ALESSANDRIU
DE VÂNDARE LA PRINCIPALELE FARMACII DIN ȚARA.

OCASIUNE
Se desface un mare deposit de diferite calitate hârtie de lux fina și ordinară pentru birouri etc, hârtie colorata și diferite mucavale pentru legatori de cărți, fabricanti de cutii și de cartonagiu.
M. LITTMAN 1021
No. 10, Str. Lipsecani, No. 10

URMATOARELE PREPARATE COMPUSE DE:
FARMACIȘTUL
DIMITRIE G. GHERMAN
BUZEU
Se găsește în București numai la d. Marin Ionescu frizer, Hotel Union, str. Academiei.

CARBUNI CARDIFF
Prima calitate pentru sobe și vapoare de vînzare la sub-semnatul cu prețuri moderate.
Depoul la Galati și Bucuresti a se adresa strada Lipsecani, Hanul cu Tei.
1014. Nathan Mendel

DOCTORUL SALTER
MEDIC ȘI CHIRURG
De la Facultatea de medicina din Viena
Specialist în boalele Syphilitee pe care le tratează într-un mod special și fara a opri pe bolnav de la ocupațiunile sale.

COMPAGNIE DU GAZ DE BUCUREST
In vederea gerurilor actuale, Direcțiunea invită pe numeroși sei Abonați să învliască com. lor cu o patură de pătă sau de lână pentru a evita congealațiunea apei ce conține.
CASA DE SCHIMB
IONESCU & MARCU
Strada Lipsecani No. 15 bis
BUCURESTI
Curs pe ziua de 16 Noembrie

Table with columns: VALORI, Fonduri de stat româna, Imprumut de orase, Valori diverse

COMPANIA GENERALA DE CONDUCTE DE APA
(SOCIETATE ANONIMA) LA LIÈGE (BELGIA)
No. 3.—BIUROUL LA BUCURESTI, STRADA ESCULAP—No. 3.
STUDII, CONSTRUCTIE ȘI INSTALARE DE DISTRIBUIRE DE APA ȘI DE GAZ
FORJE, TURNATORII, ATELIERE DE CONSTRUCTIE
MOTORI HYDRAULICI, STAVILARE, ROBINETE, FANTANI, GURI DE FOC
CONSTRUCTIE DE UZINE DE GAZ
SPARGETOR DE COKE, POMPE CU GUDRON
Incalzire cu aburi, TUBURI cu elete și obicinuite